

## 全球竞争力报告出炉

## 中国继续领跑新兴经济体

新华社日内瓦9月30日电(记者凌馨 聂晓阳)总部位于日内瓦的世界经济论坛30日发布《2015—2016年全球竞争力报告》，中国名列第28位，与去年持平，仍是全球主要新兴市场中最具有竞争力的经济体。

该年度报告对全球140个经济体在促进生产力发展与社会繁荣方面的“全球竞争力指数”进行考量与排名，其中瑞士连续第七年位列榜首。报告认为瑞士经济表现出强大的风险抵御能力，并帮助该国成功渡过经济危机的冲击。排在二至五位的依次为新加坡、美国、德国和荷兰。

针对中国此次在竞争力指数上的表现，本次报告撰写人之一奥利弗·卡恩对新华社

记者说，中国的经济基础总体来说非常强健，具体说来，中国在普及基础教育、公共卫生、投资基础设施等领域表现出较高水平，保证了一个相对稳定的宏观经济环境。这些成果不仅对于中国未来成长为一个全球制造业中心有重要意义，而且也是未来中国发展建设的宝贵资产。但报告同时建议，中国若要在全球排名中继续向上攀登，需进一步向可持续发展的经济模式转型。

从区域来看，报告认为，尽管面临诸多挑战和显著区域内差异，亚洲经济体的竞争力整体向好，新加坡、日本、中国香港仍稳定在全球十强行列，而印度则停止

了连续5年的下滑势头，上升至第55位。

在欧洲，融资渠道仍是各经济体必须共同面对的威胁，也是释放投资的最大障碍。2014年，西班牙、意大利、葡萄牙和法国的竞争力都获得大幅提升，受债务危机困扰的希腊则仍排在第81位。

报告认为，极具竞争力的经济体在面对全球性经济危机时表现出超凡的抵御和复苏能力，而其他一些经济体，尤其是一些新兴市场的竞争力在危机之后表现乏力，报告分析它们或在下一次全球性经济动荡中陷入更深重、长期的困境。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布认为，“第四次工业革命正在加

速催生全新的行业与经济模式，与此同时，这也导致一些现有行业和模式的快速衰落。要在新的经济环境中保持竞争力，需要特别重视促进生产力增长的关键要素，比如人才与创新。”

自1979年以来，世界经济论坛每年发布一份全球竞争力报告，竞争力排名基于2004年引入的全球竞争力指数，该指数由制度、基础设施、宏观经济环境、商品市场效率等12个类别的指标组成。2011年10月，该机构宣布调整竞争力评价方式，引入可持续发展因素，将“可持续发展竞争力指数”作为竞争力排名的重要衡量标准。

接受美国媒体采访时普京称：

## 不排除参加2018年选举的可能

本报综合消息 据俄罗斯媒体报道，俄罗斯总统普京出席联合国第70届大会期间接受了美国CBS和PBS电视台记者采访时表示，他参加2018年总统竞选不会违背俄罗斯宪法的有关规定，至于他是否会四度参加总统竞选，要取决于俄罗斯国内和世界具体形势和自己的情绪。

当美国记者问到普京在离职后想看到怎样的一个俄罗斯时，他说：“我希望俄罗斯能够成为一个有办事效率、有竞争能力、经济稳定、具有发达的社会体系和政治体系、善于应对国内和周边的变化的国家。”他接着说：“我希望俄罗斯将是我以上描述的这个样子，这也是我最大的心愿。我希望俄罗斯人民幸福，希望我们在全世界的伙伴愿意并渴望发展与俄罗斯的关系。”

(任茗)



安倍与普京9月28日举行会晤。日本电视台视频截屏显示，在交谈的过程中，普京时不时弹腿上的灰，安倍表情略显尴尬。

## 金砖国家外长会在纽约联合国总部举行

新华社联合国9月29日电 金砖国家外长会29日在美国纽约联合国总部举行。外交部长王毅出席会议并发表题为《传递信心 推进合作共创未来》的讲话。

王毅表示，今年7月，金砖国家领导人乌法会晤取得圆满成功，通过了乌法宣言和行动计划，制定了《金砖国家经济伙伴关系战略》，向世界传递了积极信号。当前，金砖国家发展合作面临一些困难和挑战，但很多国家十分期待金砖国家继续为世界经济增长提供动力，在国际地区热点问题上主持正义。顺境中，我们要积极进取；逆境时，我们更要砥砺前行。我们要抓住团结与信心这两个金砖国家合作的关键词，不断发掘金砖国家的巨大合作潜力，让金砖国家合作迸发出更强大的生命力和影响力，把金砖国家打造成建设新型国际关系的典范。

王毅表示，第一，金砖国家要加强协调，在国际政治安全问题上共同发声。第二，金砖国家要深化合作，不断激发经济增长潜力。第三，金砖国家要搭建桥梁，在发展问题上发挥独特作用。第四，金砖国家要夯实基础，扎实推进各领域务实合作。

印度外长斯瓦拉杰表示，印度将在接任主席国后致力于推进金砖国家合作，以促进成员国经济增长和社会发展，在全球安全、发展事务中发挥更大作用。

俄罗斯外长拉夫罗夫表示，金砖国家应团结一致，落实乌法会晤达成的各项共识，就解决当前国际和地区热点问题进一步加强协调与合作。

巴西外长维埃拉表示，当前全球和平稳定与经济增长面临严峻挑战，金砖国家立场相近，在应对挑战过程中应加强团结合作，作出更大贡献。

南非外交部高级代表表示，金砖国家应带头落实2015年后发展议程，积极推动全球经济金融治理改革，共同维护发展中国家利益，促进人类福祉。

各方还就叙利亚问题、巴以问题、伊拉克局势、乌克兰局势、世界经济形势、国际经济金融机构改革、2015年后发展议程、气候变化、国际反恐合作、联合国改革等问题交换了看法。

## 日本新安保法正式公布

他国家军队提供支援。

10个修正法统一打包为《和平安全法制整备法》，内容大多涉及行使集体自卫权、扩大自卫队海外军事行动任务和范围等。

本月19日，由日本执政联盟控制的日本国会议参院全体会议不顾在野党和国民的强烈反对，强行表决通过了安保相关法案，标志

着日本战后“专守防卫”的安保政策发生重大转变。

由于行使集体自卫权涉嫌违反日本宪法，新安保法遭到在野党、宪法学者、普通民众等日本社会各界的强烈反对。日本媒体多次进行的民调结果显示，过半数以上日本民众反对新安保法。

## 印尼雅加达-万隆高铁 日本出局

## 倾向于中方新方案 以企业为中心运作 政府不会出资担保

对此，日本官方长官菅义伟说：“对(原计划采用日本的方案)突然改变方针，并最终决定接受中国的方案这件事难以理解，只能说对此深表遗憾。”

9月29日，中国外交部发言人洪磊在例行记者会上表示，中方在高铁建设和运营方面具有丰富经验，在合作模式、融资条件、技术转让和工期方面具有明显优势。中国政府支持有实力的企业与印尼方开展积极和富有成效的合作。他说，中国与印尼同为发展中大国，合作空间广阔。中方期待同印尼方共同努力，拓展深化两国在基础设施和产能等领域务实合作，为两国和两国人民带来更多实实在在的利益。

雅加达-万隆铁路设计全长大约145公里。按照最初设想，高铁建成后，两地间通行时间将由2至3小时缩短为大约36分钟。中方和日方都向印尼方面提交了方案。但是，印尼政府9月3日宣布，改变原计划，线路时速降为200至250公里。同时，印尼方面退回了中方和日方的方案，但欢迎两国提交新方案，并提出较此前更严苛的条件：铁路建设完全商业化，印尼政府将不会出资或提供担保；将由国有企业筹措建设费用，有必要调整事业费、速度、车站数以及采用的技术。印尼方面表示，按照新规划，线路速度虽然略有降低，但是造价大幅减少。

本报综合消息 日本《朝日新闻》9月29日报道，关于日本和中国竞争印度尼西亚首个高铁项目雅加达-万隆高铁一事，印尼总统特使、印尼国家发展规划部部长索菲安9月29日在东京会见日本官方长官菅义伟时说，将不采用日本的方案。但截至发稿，印尼政府并未正式宣布雅万铁路花落谁家。

据日本外务省介绍，索菲安称，印尼一度认为有必要重新探讨中日两国的方案，但之后中方提出的新方案以企业为中心运作、印尼政府无任何财政负担，因此印尼表示“对中国的方案表示欢迎”。索菲安向日方转达印尼总统佐科的态度，即按照中方提交的新方案。